



"Cum historia pro securitate!"

**SZEMERE BERTALAN
MAGYAR RENDEVÉDELEM-TÖRTÉNETI
TUDOMÁNYOS TÁRSASÁG**

✉ : H-2095 Pilisszántó, Boldog Özséb utca 26.

☎ : (+36/06-26) 337-975 ; @ : paradi.jozsef@gmail.com

Web: <http://www.szbmrtt.atw.hu>

A körlevelek megtalálhatók a Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság honlapján

Tárgy: *Rendezvénylátogatás*

**KÖRLEVÉL
(2023-511)**

Tisztelt Tagtársak, kedves Szimpatizánsok!

Ezúton tájékoztatlak Benneteket arról, hogy miként alakult a 2021-2025. évi ciklus első féléjében tudományos társaságunk rendezvényeinek látogatottsága.

Tudományos társaságunk az alapítása óta hivatásának tekinti nemzeti rendvédelem-történetünk művelését, a feltárt eredmények közkinccsé tételét. A feltárt eredmények ismertetésére szóban és írásban kerül sor. A szóbeli bemutatás szinterei a *Magyar rendvédelem-történeti tudományos konferencia-sorozat* és a *Magyar közbiztonság-történeti tudományos szimpozion-sorozat* rendezvényei. Ezen rendezvényeken elhangzott előadások tanulmánynyá fejlesztett változatait a *Rendvédelem-történeti Füzetek (Acta Historiae Praesidii Ordinis)*, HU-ISSN 1216-6774. periodikában közöljük ha a szerző a közlési feltételekben foglaltaknak megfelelően hozza létre tanulmányát. A *Rendvédelem-történeti Füzetek* nem konferenciaközleménye, hanem tudományos szakfolyóirat, amelyben nem csupán a két rendezvény-sorozat keretei között elhangzott előadások tanulmányá fejlesztett változatait jelentetjük meg, hanem közé tesszük a szakterület művelése során keletkezett eredményeket, függetlenül attól, hogy azok rendelkeznek-e konferenciaelőzménnyel vagy sem.

A szakterület kutatási eredményeinek írásos közlése nem szűkül le csupán a jelzett periodikára, hanem valamilyen formában magába foglalja tudományos társaságunk valamennyi kiadványát, azaz két periodikát és hat könyvsorozatot. A kutatási eredmények szóbeli bemutatásának a szintere azonban a két jelzett tudományos rendezvény-sorozat.

Tudományos konferencia-sorozatunk, illetve szimpozion-sorozatunk rendezvényein bárki szabadon előadhatja a nemzeti rendvédelem-történetünk témakörébe tartozó kutatási eredményeit, ha a technikai és szellemi, illetve etikai jellegű elvárásainkkal harmonizál a mondandója. Olyan jellegű előadások elhangzását részesítjük előnyben, amelynek a készítői:

- az objektív történelemszemléletet tükröző kutatási eredményeiket kívánják megosztani a hallgatósággal, politikai preconcepcióktól terhelte, valamilyen kitüntetett világnézet elveinek az igazolására törekvő tartalmú előadásokat nem támogatjuk;

- a saját kutatási eredményeiken nyugvó ismertetőket kívánnak előadni, kompilácók bemutatását nem tartjuk kívánatosnak;

- a konferencia témakörbe illeszkedő tartalmú előadásokkal szeretnének bekeverülni a rendezvény programjába;

- azt is vállalják, hogy előadásaitak — a *Rendvédelem-történeti Füzetek (Acta Historiae Praesidii Ordinis)*, HU-ISSN 1216-6774 — tudományos periodika közlési feltételeiben foglaltakkal harmonizáló tanulmányvá fejlesztik a folyóiratban való közlés céljából;

- a rendezvények teljes idejében személyesen — a rendkívüli helyzetek kivételével — jelen vannak és az öltözködésük, illetve a viselkedésük tekintetében az alkalomhoz illő kultúrált megjelenés és az intelligens magatartás általános elvárásainak megfelelnek;

- vállalják, hogy a tanulmányvá fejlesztett előadásaik írásos anyagát digitalizálva a rendezvény időpontjáig — vagy a szervezőkkel egyeztetett határidőig — elküldik a szervezőbizottság elnökének az e-mail címére.

Az elvárásoktól eltérő előadást kivételes esetekben fogadunk el.

Tudományos rendezvényeink előkészítése, megvalósítása kiterjedt és sokoldalú szervezőmunkát igényel, amelyben az etikai tisztaságra törekvés is jelentős szerepet játszik. Ezért a konferencián elhangzottak megörökítésére törekszünk. Ezek egyik formája a klasszikus nyomdai úton való közzététel. Emellett azonban az utóbbi években arra törekedtünk, hogy tudományos rendezvényeink házigazda intézményei videófelveleket is készítsenek, amelyek általában a youtube csatornán érhetőek el. A *Rendvédelem-történeti Hírlevél (Nuntiotones Historiae Praesidii Ordinis)*, HU-ISSN 1785-3257. XXIII.évf. (2023) 65-66. számával kezdődően a tudományos társaságunk digitális archívumának jegyzéke elérhető lesz a periodika „Információs oldalak” rovatában. Bővebb felvilágosítás pedig SOM Krisztián tagtársunktól kérhető, aki tudományos társaságunk világhálón való megjelenésének a felelőse és digitális adatbázisunk kezelője.

SOM Krisztián

(+36/06-70) 230-3318

som.krisztian@hotmail.com

Mivel arra törekszünk, hogy rendezvényeink időpontjára valamilyen formában elérhetővé váljanak az elhangzó előadások anyagai, ezért általában a kitűzött konferenciaidőpont előtt mintegy egynegyed évvel korábban kérjük a közlési feltételekben foglaltakkal harmonizáló digitalizált kéziratokat. Tudományos rendezvényeink témáit és a tervezett tárgyhónapokat — a következő naptári évre vonatkozóan — a megelőző év utolsó tudományos rendezvényéről szóló tájékoztató tartalmazza. A tudományos rendezvényeinkről szóló tájékoztatókat közöljük a *Rendvédelem-történeti Hírlevél* periodika „Rendezvények” rovatában.

Tudományos társaságunk rendezvényeit, kiadványait, stb. általában ötévente tekintjük át részletekbe menően. A 2021-2025. évek közötti ciklus félidejében járva a tudományos rendezvényeink látogatottságának a témájával azonban már most foglalkozni kívánok, mivel a látogatottsággal kapcsolatos információk közlése befolyásolhatja a rendezvényszervezők további teendőit, illetve a tagság viszonyát a rendezvényeinkhez.

Tudományos társaságunk hagyományainkhoz híven ötévente felméri — valamennyi rendezvényünkön elérhető jelenléti ívek tartalma alapján — hogy tagtársaink közül ki és melyik rendezvényen vett részt. A távolmaradóktól pedig megkérdezzük a távolmaradásuk okát. Az időskorú — 70 év felettiekre — a

betegséggel és egyéb nehézségekkel küzdőkre természetesen nem terjesztjük ki az érdeklődésünket. Más tagtársaink tekintetében azonban jogosan merülhet fel azon kérdés hogy azok, akik társasági rendezvényeinket nem látogatják, továbbá a szakterület művelése szervezésének a teendőiben nem vesznek részt, valamint magyar rendvédelem-történeti tartalmú tudományos alkotásokat sem publikálnak mit keresnek tudományos társaságunk tagságában. Ezen személyek csupán adminisztratív koloncot képeznek. Nem kívánunk azonban senkitől sem az akarata ellenére. A fentiekben jelzett rétegek kivételével az inaktív tagok esetében felajánljuk a szimpatizánsi körbe való tartozás lehetőségét. Szimpatizánsainkat nyilvántartjuk, körleveleinket a részükre elküldjük — így a szakterület művelésének a helyzetéről tájékozódhatnak — rendezvényeinket ugyanúgy látogathatják mint a tagok, velük szemben azonban nem elvárás a magyar rendvédelem-történeti tartalmú szellemi alkotómunka végzése, ezen kutatási eredmények publikálása, illetve a társasági tudományos rendezvényeken, valamint a projektekben való részvétel, továbbá a tudományszervező munkába való bekapcsolódás.

Ezért is indokolt a tagsági viszony félévtizedenkénti áttekintése, mivel az alkotómunkától távolmaradók akarva-akaratlanul azt a nézetet testesítik meg, mintha a semmittevés volna a természetes állapot. Ezzel szemben viszont nagy szükség van a „tauglich, alkalmas = hadrafogható”. Szakterületünk művelése tekintetében ugyanis — a megfelelő tagtársak hiányából fakadóan — sajnálatos módon elmaradunk attól, amit meg szeretnénk valósítani.

A Szemere Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság a hazai jogi szabályozásból fakadóan ugyan társadalmi szervezet, azonban semmiképpen sem tömegszervezet. Tevékenységünk eredményeit nem a taglétszám, vagy a rendezvényeink sűrűsége, illetve azokon megjelenők létszáma, hanem tagjaink kutatási eredményei képezik. Rendezvényeink és kiadványaink csupán ezen eredmények közkinccsé tételét segítik elő. A magyar rendvédelem XIX-XX. századi történetének témakörében a rendszerváltást követően keletkezett új kutatási eredmények jelentős része tudományos társaságunk tagjaihoz kapcsolódik. Mivel a tagságunk által feltárt új kutatási eredményeket a szellemi tolvajok már igyekeznek eltulajdonítani, illetve az érdekeiknek megfelelően kiforgatni, ezért bizton állítható, hogy társaságunk szellemi tevékenységeinek eredményei jelentősek. A jövőt illetően a korábbiakhoz képest minden bizonnyal nagyobb figyelmet kell szentelnünk a szakterületünk etikai tisztasága feletti örködésre. Ez is arra ösztönöz bennünket, hogy erősítsük tagságunk szellemi hadrafoghatóságát.

Ezért arra kérem a tagtársaimat, hogy ne csupán a tudományos rendezvénylátogatási szokásainkon változtassanak — ha az szükséges — hanem a társasági tudományos munkában való szerepvállalásukat is erősítsék, amennyiben arra lehetőségük nyílik.

A 2021. évvel kezdődő és a 2023. év közepéig terjedő időszakban összesen hat tudományos rendezvényt — három konferenciát és három szimpozionot — valósított meg tudományos társaságunk. Ezek voltak :

- 2021. IX. 18-án *Mundérba bújt történelem. „Híven becsülettel, vitézül.” 140 éve alakult meg a Magyar Királyi Csendőrség.* című XXI. magyar közbiztonságtörténeti tudományos szimpozion Szeghalmon;

- 2021. X. 7-én *A Budapesti Magyar Királyi Állami Rendőrség és a Magyar Királyi Folyamőrség létrehozása és utódszervezetei.* című XXXVI. magyar rendvédelem-történeti tudományos konferencia az ORFK és a BRFK közös székházában.

- 2021. XI. 15-én *100 éve alakult meg a Magyar Királyi Vámőrség.* című XXXVII. magyar rendvédelem-történeti tudományos konferencia a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár székházában.

- 2022. II. 18-án *Katonailag szervezett fegyveres őrtestületek a polgári magyar állam rendvédelmében.* című XXII. magyar közbiztonság-történeti tudományos szimpozion az ELTE-ÁJK tanácstermében.

- 2022. VIII. 21-24. *Erdély XIX-XX. századi magyar rendvédelme.* című XXXVIII. magyar rendvédelem-történeti tudományos konferencia az erdélyi Gyergyóremetén.

- 2023. VI. 2-án *A Magyar Királyi Fegyőr Testület és utódszervezete.* című XXXVIII. magyar közbiztonság-történeti tudományos szimpozion a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár székházában.

A 30 hónapot kitevő vizsgált időszakban megvalósított — összesen 8 nap időtartamú és több mint 60 előadást tartalmazó — 6 tudományos rendezvényünkön 177 fő vett részt 243 esetben, mivel voltak akik több rendezvényünket is kitüntették a figyelmükkel.

Mivel tudományos társaságunk valamennyi rendezvényén jelenléti ívet használunk, amit a résztvevők aláírnak, ezért egyértelműen megállapítható a résztvevők személye. Felhívom azonban a konferenciaszervezők figyelmét arra, hogy nagyobb gonddal kezeljék a jelenléti íveket, hogy azokból egyértelműen megállapíthatóak legyenek a résztvevők elérhetőségei. Ezen információk birtokában alakulhatnak ki ugyanis azon ismereteink, hogy a kutatótársainkon kívül kit milyen téma érdekel, milyen programú tudományos rendezvényre célszerű meghívni és mik az érdeklődő személyek elérhetőségei.

A 243 rendezvénylátogatásból összesen 30 tagtársunk 79 látogatást valósított meg valamilyen formában — szervező, előadó, hallgató stb. — a vizsgált 30 hónapos időszakban. Tudományos társaságunknak tehát nyilvánvalóan van egy aktív magja amelybe tartozók érdeklődése kiterjed nemzeti rendvédelem-történetünk teljes spektrumára. A jövőt illetően minden bizonnyal ezen aktív magba tartozókra lehet leginkább számítani tudományos társaságunk működtetése tekintetében.

Az igazsághoz azonban az is hozzátartozik, hogy a jelzett adatok szerénynek tekinthetőek ahhoz képest, hogy a rendszerváltást követő évtizedekben több napos és több tucatnyi előadót felsorakoztató 100 fő körüli hallgatóságot felölelő rendezvényeink is voltak.

Azóta azonban alaposan megváltozott a helyzet.

- A szaktarca úgy viselkedik — legalább is a témakör támogatása tekintetében — mintha semmi köze sem lenne nemzeti rendvédelmünk történelméhez.

- Az emberek elkényelmesedtek, ezért szívesebben nézik meg otthon a foteleből a konferenciáinkról szóló felvételeket, mintsem elmenjenek ezen rendezvényekre, pedig a személyes jelenléteket a legjobb videófelvétel sem pótolhatja.

- Hiányoznak vagy csökevényesen lelehetőek fel a köz- és a szakoktatás, illetve a felsőoktatásban felvehető azon tantárgyak, amelyek a szakterület iránti érdeklődés szilárd ismeretanyagát képezhetik.

- Ami mégis fellelhető még nyomokban a nemzeti rendvédelem-történetünk témakörébe tartozó oktatásból, azt neoliberais szemléletű oktatók uralják, tisztelet a kivételnek. Az ő hamis interpretációjukat ismerve nem csoda ha az egyébként nemzeti érzelmű hallgatók kedve is elmege ezen témakörrel való foglalkozástól.

- A rendszerváltás óta olyan új nemzedék nőtt fel, amelynek a tagjai már — nem utolsó sorban tudományos társaságunk tagjainak kutatási eredményeivel ismerkedhettek meg a képzésük során, ezért — a történelmi igazságot tartalmazó ismeretek birtokába kerülhettek sőt a témakörbe tartozó tudományos fokozatvédésük által maguk is hozzájárultak ezen eredmények gyarapításához. A magyar rendvédelmi testületek tagjainak képzését megvalósító felsőoktatási intézményekben mégis olyan személyek töltik be az érintett beosztásokat szinte kivétel nélkül, akik ilyen kvalifikációval nem rendelkeznek azonban hüen kiszolgálják az őket pozícióba segítő neoliberais szemléletű pártfogójuk igényeit.

- Romboló hatású a magyar rendvédelem-történetre zúdított álságos terminológiai dömping is. Ezen hazug terminus technicusokkal való csatározásunk értékes időt von el az érdemi munkától. Erre nem kívánok bővebben kitérni, mivel a „Miért nem szeretem Spiler Jánost” című írásomban ezt már részletesen kifejtettem.

- A rendszerváltás előtti időkben arról folyt a vita hogy szabad-é az 1945 és a magyarországi tanácsköztársaságot megelőző időszakok rendvédelem-történetével is foglalkozni a hivatástörténeti képzés terén. Magyarul a polgári magyar állam rendvédelem-történetével való foglalkozás elfogadható-é a magyar fegyveres testületek személyi állománya hivatástörténeti oktatásában. Ezzel szemben a rendszerváltást követő mintegy három és fél évtized után oda süllyedt a képzésünk, hogy napjainkban már az a vitatéma, hogy egyáltalán szükség van-é a magyar rendvédelem-történet oktatására. Utat törtek annak a téveszmének is, hogy a rendvédelem története nem létezik, csupán jogtörténet a helyes megközelítés, azon belül pedig a rendészeti jogággal való foglalkozás. „Sikerült” elérni egy körmönfont taktikai lépéssel, hogy a magyar hadtörténetet számúzték a fegyveres örtestületek tagjainak a felkészítési palettájáról, a helyébe pedig a rendvédelem-történet helyett fokozatosan jogtörténetet, vagy még azt sem helyeztek.

Kénytelen voltam a szakterületünket súlytó körülményekkel is foglalkozni írásomban, mivel ezek ismerete nélkül nem értelmezhető tudományos társaságunk jelenlegi helyzete, illetve ezek ismeretében vállalhatnak az eredményeink értékelhetővé.

Kedves tagtársaim ne álltassuk magunkat. A nemzeti szemléletet lenéző, azt elavultnak tartó szellemiségű körök szemében szálla vagyunk. A legszívesebben megszabadulnának tőlünk, hiszen nem kellemes a számunkra, hogy téveszméikkel szembe helyezük a történelmi igazságot. Ez még annak ellenére is zavarja ezen köröket, hogy a tevékenységünk feltételrendszerét sikerült a minimálisra szorítaniuk. Ezért is tartom fontosnak, hogy aktív korú tagjaink ne tanúsítsanak visszahúzódo magatartást, hanem mindenki a tehetsége, tudása és körülményei függvényében vegye ki a részét a tudományos társaságunk által művelt szakterület

gondozásából. Ennek az egyik színterét tudományos rendezvényeink alkotják. Tapasztalataink szerint e rendezvényeinken folytatott „diskurzusok” hatékonyak, hozzájárulnak az új kutatási eredmények közkinccsé tételéhez, a vitatott kérdésekben konszenzus kialakításához.

Bízom abban, hogy előbb-utóbb visszatér a magyar szellemi élet ahhoz a természetes állapothoz, amelyben nem tekintik hitványságnak a múlttal való foglalkozást abban az esetben ha a történelmi igazság gondozására törekszenek a kutatók az ideológiai elvárások teljesítése helyett. Reményim szerint ezen természetes állapot visszarendeződésének a részeként valósulhat meg a hivatástörténet témakörének a méltó helyre kerülése a magyar rendvédelemben. Ez a folyamat azonban nyilvánvalóan nem mehet végbe egyik napról a másikra. Álláspontom szerint e kívánatos időszak elérésig tudományos társaságunk fő feladata továbbra is a szakterület objektív történelemszemléleten nyugvó művelése, a feltárt eredmények közkinccsé tétele. E teendők megvalósításához pedig szükség van valamennyiünk aktív tevékenységére. Ehhez kívánok valamennyi érintettnek eredményekben gazdag szellemi alkotótevékenységet a kutatási eredmények létrehozását elősegítő szervezőmunkát.

Pilisszántó, 2023.X.1.

Dr. PARÁDI József
a társaság elnöke